

淡江培養軟實力 本校畢業生工作普遍呈現滿意

學校要聞

【記者姜雅馨淡水校園報導】校友服務暨資源發展處於3月10日在驚聲國際會議廳舉辦「107、105、103學年度畢業滿1、3、5年學生流向追蹤問卷調查」說明會，由教科系助理教授鍾志鴻協助分析說明，在畢業1年及3年的資料上顯示：「目前工作整體滿意度」普遍呈現滿意，「目前工作內容與就讀系所、學位學程專業訓練課程相符程度」受訪者趨向符合，他認為大學培養的是軟實力，經過社會洗禮才能發揮出來。

為瞭解畢業生就業狀況、所學在職場上之應用契合度，作為辦學與校務發展改善、系所教學與課程規劃研議之參考。鍾志鴻說明，調查內容主要為就業流向、就業條件及學校回饋，畢業1年3年5年回收率分別為75.6%、67.5%及51.1%，本校各學院、學制、系所除進學班外幾乎都達標。「全職工作者比率依畢業年數遞增，畢1、畢3可能因攻讀碩博士、出國留學或考公職而未就業，剛出社會若因工作差異性需轉換跑道，但因疫情影響，較無太多工作機會，畢業1年者在花費1至3個月尋找工作之數據為高。」

品質保證稽核處執行長暨校務研究中心主任張德文感謝系所助理辛勞參與，「本校申請校務發展計畫、高教深耕計畫都需看此數據結果，也有關鍵績效指標（KPI）值須達標，教育部非常重視此項資料呈現，本次調查成果不錯。」校友服務暨資源發展處執行長彭春陽則表示：「希望這項調查結果對未來系所發展加分，感謝大家努力，讓每年資料、數據都能達到預期目標。」

由於本校招收學生多來自北部，工作機會較多，本校逐漸成為『區域性學校』，畢業5年者相對其他，工作地在桃竹苗者居多，鍾志鴻推測「高薪工作落在此區」。任職機構則主要以企業為主，畢1多為初階入門的行銷與銷售類，畢3開始轉移至企業經營管理類、金融財務類。他提及，本校畢業生工作月平均收入落在31000元左右，隨畢業年數增加，高於平均大學生薪資，「碩士班水平普遍比大學生高，但博士班則不一定，這部分還需要深入探討。」

另外，他也指出，專業能力與工作要求相符的程度趨向符合，認為工作不需要具備專業證照大於需要，「由此可知，我們不見得要像科技大學追求考取證照，可注重在課程專業度上。」

調查中也發現，專業知識、知能傳授、建立人脈、社團活動、語言學習對於工作的確有所幫助，鍾志鴻說，這些學習經驗正與本校教學之核心價值相同。校內實務課程、校外業界實習皆可納入未來課程設計考量。他建議，各系同仁可從學校首頁點選行政

單位，進入校務研究分析平臺，依年度、學院、系所查詢畢業生就業狀況，利用視覺化模組觀看單一趨勢圖，了解各系所優勢或劣勢。

(本新聞連結SDG4優質教育、SDG17夥伴關係)

2021/04/14



圖說：校友服務暨資源發展處舉辦「畢業滿1、3、5年畢業生流向追蹤問卷調查」結果說明會，由校友處執行長彭春陽及品質保證稽核處執行長暨校務研究中心主任張德文共同主持。(攝影/鄧晴)